

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'50 ptas. En el resto de España. 5'50 Extranjero. 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 139

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

COMPañIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO PARA BARCELONA Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, a las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

ASUNTOS DEL DÍA

Dícese que el gobierno cuenta con el decreto de disolución de Cortes, y que éste se hará público el día 4 del próximo diciembre, publicándose dicho decreto y el de convocatoria de elecciones para fines de enero, en la Gaceta del mismo día.

Los telegramas de París dan cuenta de la declaración ministerial del nuevo gabinete presidido por M. Clemenceau.

El gobierno que acaba de constituirse se presenta con grandes energías.

No puede haber un programa más hermoso de gobierno—ha dicho—que el de vencer a los Imperios Centrales, y si se cometieron errores, no pensemos ya en ellos si no es para corregirlos; pero hubo también crímenes, crímenes contra la patria que están pidiendo el necesario castigo, y ante nosotros y ante el país que pide justicia contraemos el formal compromiso de que esta justicia se hará según todo el rigor de las leyes; ni la consideración a las personas, ni la pasión política, podrán desviarnos de nuestro deber, que cumpliremos íntegramente.

La constitución de un Consejo interalido, encargado de examinar la totalidad del campo de operaciones, está siendo objeto de estudio por parte de las Potencias aliadas.

Los dos peligros de derrota—ha dicho Lloyd George en reciente discurso—son los submarinos y la falta de unidad. En adelante los submarinos ya no amenazan la libertad de los mares, y estamos en vías de contener el peligro, pues el sábado último destruimos cinco submarinos.

En cuanto a la falta de unidad, que es el único peligro que resta, apoyaré todo proyecto que ayude a llegar a la victoria y a una paz duradera que cure las heridas de este mundo ensangrentado.

Impresiones catalanas

Las elecciones municipales que acabamos de verificar en España, han sido en Cataluña, y supongo que también en Valencia y en las demás regiones españolas, una especie de tanteo para precisar en lo posible la situación en que han quedado los restos de los partidos

Los políticos estudiosos, los sociólogos y estadistas y los conductores de multitudes de los que, bien o mal reputados, de todos tenemos en nuestro país, habrán podido apreciar en ellas el efecto producido, no precisamente por el cambio de gobierno, porque éste es lo más insignificante en el momento actual, sino por la libertad en que se ha dejado a todos los elementos constitutivos de la opinión pública, libertad de la que se han aprovechado muchos para dar paso a toda clase de maniobras y estrategias para sobornar al cuerpo electoral.

Por estas enseñanzas han de redundar orecionalmente en bien del país en general, pues son el fundamento que pone de manifiesto la cultura cívica de cada pueblo y por ende al gobierno y al legislador orientarse solidamente en sus determinaciones futuras.

No dudo en afirmar que en Valencia también los buenos valencianos habrán hallado en las elecciones muchas enseñanzas; habrán notado, principalmente, que sin organización, y sobre todo sin fe y sin entusiasmo por un ideal, no puede irse a la lucha en los combates, y yo he de decirte, además, amigo mío, que no solo se ha de tener fe y entusiasmo por el ideal y se ha de procurar una adecuada organización que sirva para tener fuerzas el día de la lucha, sino que es conveniente, es necesario, de imprescindible urgencia, la formación de núcleos que trabajen en planos diversos y homogéneamente, y de un modo constante, todo el año, pues resulta una máxima equivocación suponer que con quince días de propaganda electoral pueden ganarse unas elecciones, sean de la clase que se quiera.

Los tiempos a que hemos llegado no permiten, y permitirán cada día menos, disponer de un número de votos de amigos o deudos sumisos a la voluntad de un señor. Ni puede hacerse ya en muchos puntos de España (en Cataluña ya no es posible eso), ni es conveniente, para el bien de la patria, que por este estado de inferioridad, de inconciencia del cuerpo electoral. De ahí los desbordamientos al campo de la anarquía.

Son muchos los que se ocupan de la cosa pública que no se dan aún verdadera cuenta de lo que representan las idealidades contenidas en los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios y en los manifiestos de las Juntas de Defensa militares; muchos los que no se imaginan el boquete de manifiesto abierto aquellos acuerdos en la conciencia espiritual del país, y por lo tanto, no dan una importancia proporcionada a sus consecuencias para el futuro.

Aunque se ha dicho en todos los tonos lo excepcional de la última crisis, y han proclamado la mayoría de los periódicos españoles la caducidad de los partidos turnantes, son una gran mayoría los españoles que no llevan a vislumbrar la posibilidad de una real desaparición de lo que habíamos dado en llamar partidos liberal y conservador, hasta el punto de que aún hoy en día se proponen, no solamente rehacer, refundir los partidos ahora mismo indicados, sino que se empeñan en mantener sus fracciones, tales como la manriesta.

Llegó a tal punto la fuerza brutal e inconsciente muchas veces de las educadas oligarquías turnantes, que los hombres que se hallaron a su vera no saben desprenderse de ellas... así como el esclavo que al recobrar la libertad no acierta a vivir en ella. Por eso venimos a hombres que, al amparo del árbol que cobijaba mejor, se nos habían figurado una Potencia, ir ahora dando traspiés y sin orientación, los fantasmas del lazarillo, jefe político ó caudillo que transmitía órdenes. Por eso la última crisis va poniendo al descubierto tantas nulidades, tantas inexplicables encambraciones, tanta carencia de ideal, desorientación tanta.

Acostumbrados a recibirlo todo de favor, fáltesle la fe, el ideal, que vivifica tantas y tantas cosas. No se procuraron de estudiar los problemas nacionales, y hasta algunos dejaron a la bartola sus propios intereses, confiados en la fuerza que la política podía hacer en casos determinados. Se rieron siempre de la pública opinión.

No les será posible a muchos de los hombres del ambiente rédemir las orientaciones de los políticos modernos, de la política nueva, que irá entronizando cada día más esta fuerza europea ó mundial, guerra que acaso hayamos de haber oído otro día, después de haberla maldecido tan seducidamente, pues ella puede dar vayas transformando evolutivamente la organización social y política de la humanidad hacia un estado de justicia y de libertad más en armonía con las doctrinas de bondad y de fraternidad que predicara el Cristo.

Y digo que no será posible que muchos entiendan la forma nueva, porque yo creo que cada día se irá perfeccionando ese sistema político que se ha dado en llamar de puntos concretos, que es precisamente el que se ha puesto en práctica en lo de la Asamblea de parlamentarios.

Que tú y el otro y el de más allá penséis también como yo, debe terminar el ministerio Dato y que se necesiten unas Cortes que reorganicen ó modifiquen la Constitución, y que para ello precisa un gobierno sin color político determinado, heterogéneo, como garantía de sinceridad electoral? Pues todo eso a una y adelante. He ahí un punto concreto en el que han coincidido unos factores de la opinión que, unidos, se han impuesto.

Así otro día podrán formarse ministerios circunstanciales pura y exclusivamente para la conversión en ley de otro punto concreto, al que sea, la autonomía administrativa de los Municipios, por ejemplo.

Es necesario dar al traste con los programas de partido. Es una utopía la implantación de ellos en su totalidad; no son más que una plataforma completamente descredada hoy. El pueblo ya no cree en ellos. La realidad se impone y hay que resolver los problemas que ella presenta diariamente sin dilaciones. Ante todo, vivir.

Tú crees que yo me imagino una próxima regeneración después de las futuras elecciones de diputados? No, amigo, no. Pero sí sé que por algo hay que empezar si queremos trabajar para el bien general del país. Y mientras yo crea existe buena fe en los que trabajan, estoy a su lado. Creo más en ellos que en los ganados. Y tú también. Siempre tuyo y afectísimo amigo.

JOSE ALEMANY Y BORRAS 17 noviembre 1917.

Las subsistencias

El gobernador civil telegrafió ayer a varios de sus colegas de otras provincias, rogándoles que autoricen la remesa a Valencia de las siguientes expediciones:

Teruel, 45.000 kilos trigo, 400 docenas de huevos, dos cajas patatas, 10 vagones trigo, dos cajas huevos y 20.000 kilos trigo; Albacete, 20.000 kilos y 13 vagones trigo; Ciudad Real, dos sacos harina; Zaragoza, 15 vagones harina; Castellón, siete vagones carbón, y Teruel, tres sacos naves.

Ayer visitó al gobernador civil nuevamente una comisión de carboneros, a la que el señor Escribano dió cuenta del siguiente telegrama que había recibido del director general de Obras públicas:

Con referencia a su telegrama fecha 19 de los corrientes, relativo a envío de material a las estaciones de Monreal, Torreblanca y otras, para transporte de carbón vegetal a esa, el Comité de Transportes me informa que con esta fecha á cuenta de su telegrama a la segunda y tercera división de ferrocarriles, para que llamen la atención de las Compañías sobre estos extremos.

nes, compatible con la escasez de material, para descomponer cuando exista en esa estación.

También visitó ayer al gobernador civil una numerosa comisión de operarios de las fábricas de cerámica de Manises, suplicándole que gestione de las Compañías ferroviarias el envío de los materiales que los fabricantes tienen pedidos, ya que de no llegar en plazo corto, tendrán que suspender los trabajos.

El señor Escribano prometió continuar dichas gestiones con todo celo.

Valencia al capitán general

Un homenaje merecido y simpático

La deuda de gratitud que la ciudad entera tenía con el señor capitán general de esta región, por el lino extraordinario y exquisito tacto con que intervino en el establecimiento de la normalidad alterada con motivo de los últimos sucesos, así como por su notoria y nunca desmayada, voluntad excelente para acoger y servir, cuantas peticiones se refirieran al bienestar é interés legítimo de la ciudad, quedó pagada ayer mañana mediante un acto entusiasta, iniciativa feliz de la Corporación municipal. Consistió, en la entrega al señor Tovar de la copia del acuerdo del Ayuntamiento, dando el nombre de esta autoridad dignísima á una de nuestras principales calles, pretexto como puede suponerse, para que todos los valencianos pudieran acercarse en un mismo día



al señor capitán general y exteriorizarle solemnemente aquellos sentimientos. Así pudo verificarse, resultando el acto, que debe calificarse de verdadero y brillantísimo homenaje, una sincera, unánime y entusiasta manifestación.

Tiene ésta, un carácter que la difiere de cuantos actos análogos hayan podido celebrarse, y es el de la unanimidad con que en su realización participaron todos los partidos políticos y todas las clases sociales, que estuvieron representados por numerosas comisiones. Por eso sin adular el sentido de la manifestación, ni incurrir en exageraciones que serían fácilmente contrastadas por el público, hemos podido afirmar que se trata de un homenaje, de un verdadero homenaje de toda la ciudad al señor general Tovar.

Digno, por lo demás, es tal acto de los merecimientos personales de aquel insigne amigo nuestro; de la importancia de los servicios que Valencia le debe; de la sinceridad y rendimiento con que se halla decidido á continuar sirviéndola; y si Valencia ha rendido al general Tovar honores extraordinarios, puede afirmarse que ambos se han honrado mutuamente, y que han podido saldar, de modo que á todos llena de orgullosa satisfacción, su cuenta de amor y de gratitud, con el abrazo que se dieron ayer el capitán general y el alcalde de Valencia, ante la representación de la ciudad toda.

La comitiva se organizó en el Ayuntamiento, y salió poco después de las doce. Era numerosísima y selecta, no faltando tampoco representación de los obreros, tan agradecidos al general Tovar. Ocupó aquella varios coches, é iba precedida y seguida de secciones de la Guardia municipal de á caballo.

En la puerta de capitania se colocó la Banda Municipal, que, durante el acto del homenaje, ejecutó un programa de obras valencianas, verdaderamente selecto. En los salones de la residencia de los señores de Tovar habíase congregado numerosas familias de la intimidad de éstos, pues aunque no se habían circulado invitaciones—cosa que, como se comprenderá, era de la iniciativa de los organizadores del acto—fueron muchos aquellos que quisieron acompañar á sus ilustres amigos en tales momentos de satisfacción.

El capitán general recibió á la comitiva al pie de la escalera principal, rodeado de los generales ayudantes, trasladándose todos al salón del Trono. Leído que fué por el secretario de la Corporación señor Jiménez Valdívieso, un entusiasta oficio transcribiendo el acuerdo municipal que daba pie al homenaje, el alcalde pronunció un sentido discurso.

El dar el nombre de un personaje á una de las calles de la ciudad—comenzó diciendo—es un hecho usual y corriente, que tanto honra á la Corporación como á la persona que recibe el homenaje; pero realización en la forma del caso concreto del general Tovar, es altamente significativo, pues han concurrido circunstancias excepcionales, que han originado una completa unanimidad de pareceres al apreciar las condiciones de tacto, prudencia y rectitud de que dió pruebas la primera auto-

ridad militar del distrito en circunstancias verdaderamente angustiosas por la exaltación de las pasiones.

Seguidamente el señor Martínez Aloy contó la génesis del acuerdo mentado; encareció las dotes de mando y políticas y el amor á Valencia del señor Tovar, y terminó expresando su aspiración personal de que se eleve la voz pública á las gradas del Trono en demanda de que el señor Tovar encuentre su recompensa adecuada con la concesión de un título nobiliario que abriente su ya ilustre apellido.

A este discurso contestó el señor capitán general con otro tan breve como emocionante por la sinceridad, efusión y extrema modestia que puso en sus palabras que hallaron en el corazón de los oyentes, el eco cordialísimo que es de suponer, y que se desbordó en aplausos cuando el señor Tovar, para remate de sus palabras, abrazó al señor Martínez Aloy. Este fué igualmente aplaudido. Los concurrentes fueron obsequiados después con pastas y Champagne.

LECTURAS

La Madre tierra, por Ramón D. Perés

No es muy frecuente, en estos tiempos, que de tierra catalana nazca un libro de poesías castellanas. Este caso, sin embargo, concluye de darse ahora.

Un escritor muy distinguido, don Ramón D. Perés, autor de otros libros de poesías castellanas, excelentemente acogidos por la crítica, en especial la extranjera, hasta el punto de que sus composiciones se citan como modelos en algunos tratados de literatura española, y varios de sus libros se han adoptado como texto en las Universidades é Institutos de Francia para el estudio de la lengua y de las letras de España, nos ofrece ahora un nuevo volumen, con gran esmero editado por la acreditada casa de Gustavo Gili.

El señor Perés nació en Méjico; su padre, catalán, casó allí con una hija del país, y todavía muy niño volvió al solar de sus mayores, que considera como propio, pues en Cataluña se crió, allí recibió su cultura, en esta tierra construyó su hogar y en lengua catalana escribe también y ha producido obras muy estimables. Pero la influencia de su cuna, el hecho de haber sido la lengua castellana la del hogar de sus padres, determinaron que su inspiración poética encontrase mejor vehículo en el idioma de Cervantes. He aquí en pocas palabras, explicado el caso.

La madre tierra titúlase el último libro de Perés, y es un himno á la madre naturaleza. Sin que se le pueda llamar un poema, en el sentido que se da á esta palabra, en el fondo viene á ser una cosa así. Las composiciones que lo integran, desiguales unas de otras, todas cantan las bellezas y los encantos de la tierra, y ello lo hace el poeta en versos elegantes y frescos, con la sinceridad del creyente. He aquí una muestra, tomada al azar:

EL RITMO DE LA VIDA
¡Cuán dichoso he recorrido tus montañas, tierra amada, allá en el mayo florido de mi juventud pasada!

Verdor había en tu suelo y en mi ánimo verdoros; ¡qué claro azul en tu cielo! ¡qué rojo vivo en mis flores!

¡Quién como yo si á tus cimas llegar lograba anhelante! ¡Qué saltar las hondas simas sin rodeo vacilante!

Quando en las ramas el viento, cansado ya, se dormía, yo sólo el latir vivo de mi corazón oía,

como una alondra miedosa que bate el ala ligera y con fuerza prodigiosa se eleva á la azul esfera.

Jamás pensé que aquella ala, rota, pudiera pararse, como una lira que exhata su último canto al quebrarse.

Mayo era Rey en el mundo, y su trono el alma mía; yo sólo el latir profundo de mi corazón oía.

Quizá de tanto escucharlo quedése el ritmo en mi oído, y hoy en el suelo, al pisarlo, no oigo más que un gran latido.

Bien se advierte que el autor de estos versos no es un coplero vulgar, ni uno de esos espontáneos y hueros trovadores que amontonan versos y más versos. El señor Perés, literato de gran cultura y de gusto depuradísimo, conocedor de nuestra literatura y de algunas extranjeras, encausa su producción, sin que ello perjudique la frescura de su labor poética. Seguros estamos de que sus poesías de La madre naturaleza serán saboreadas con deleite por las personas de paladar delicado.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

21 de noviembre de 1917. Categoría, E. (Equilibrio). Se debilita el sistema de altas presiones merced al descenso ayer iniciado, que es general, debiendo proceder de las latitudes del Norte, según confirman las bandadas de cúmulos de dicho rumbo que han empezado hoy á surcar el cielo. La estructura atmosférica sigue siendo la misma, á saber: El núcleo

de altas presiones (776 milímetros) desde el Cantábrico al centro, y la pendiente hacia Este y Sud. Las menores presiones (769 milímetros) en las Baleares. A las tres de la tarde, en Valencia, 766 milímetros.

Pierde estabilidad el equilibrio, insinúandose Torral. Temperaturas extremas: Valencia, 18 y 6 grados; Teruel, 17 y 3 bajo cero. 3 tarde.—Y. M.

OLYMPIA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO HOY JUEVES INFANTIL Programa selecto.

L'AIGRETTE

(5 partes). Exito sin límites. CHARLOT, BOMBERO 2 partes. Gran éxito de risa. Por la tarde, sorteo de magníficos JUGUETES entre los niños. Sesión continua. Precios en raja. Lunes, LA PEQUEÑA FUENTE, interpretada por la excelsa Francesca Bertini.

Telegramas y gestiones

La cuestión naranjera

La Agencia Mencheta telegrafió ayer tarde las siguientes noticias: La comisión de naranjeros valencianos visitó anoche á los señores Cierva y Gimeno, para hablarles de la situación imposible en que se encuentran, por haber sido cerrado el mercado exterior. Ambos ministros han ofrecido hacer cuanto esté de su parte para conjurar el conflicto.

Hoy, la comisión, con los diputados y senadores valencianos y castellonenses, ha visitado al señor García Prieto, en el ministerio de Estado. A la entrevista ha asistido don Amalio Gimeno. El presidente de esa Diputación provincial ha pronunciado un discurso, haciendo constar que el principal problema español es el internacional, y por lo tanto, debe recabarse de Inglaterra y Francia que deroguen la prohibición de importar naranjas á dichos países. Manifestó que la situación era grave, y que su resolución era cosa de días, pues de lo contrario, los que viven de esta producción se hallarían en situación desesperada.

El señor García Prieto ha manifestado que como español siente este problema en toda su intensidad, y por el cargo que ejerce debe dedicarle toda su atención. Ha expuesto que al encargarse de la cartera de Estado procuró seguir las negociaciones iniciadas por su antecesor con Francia é Inglaterra, pero como se trata de asunto sumamente delicado, ha de ser parco en sus manifestaciones. "Mi seriedad—ha dicho—ya que no se me reconozca otra cualidad, responde de que dedico al problema toda la atención necesaria. El ministro de Marina, que está enterado del asunto, por haber desempeñado recientemente la cartera de Estado, es eficaz colaborador mío."

El señor Gimeno ha pronunciado un discurso elocuente, ofreciendo su concurso para la solución del problema, que reviste excepcional importancia. Ha dicho que en el Consejo de esta tarde se ocupará del asunto. El señor Santa Cruz se ha ocupado de la situación del pueblo de Villarreal, que es merecedor de que se le presten inmediatamente socorros. Se ha ocupado también de la mala situación de las carreteras de la provincia.

El comde de Montornés ha hablado de la situación por que atraviesa la zona naranjera, que exige medidas inmediatas.

El señor García Prieto ha vuelto á afirmar su propósito de atender cual merece este problema. El señor Soriano ha expuesto la necesidad de ayudar á los pueblos perjudicados por la crisis naranjera.

El señor Santa Cruz ha lamentado que el Banco de España no auxilie á los pueblos perjudicados, concediendo créditos á los pequeños agricultores, á pesar de los beneficios de ellos recibidos. El señor García Prieto ha vuelto á hablar, ofreciendo tener en cuenta cuantas indicaciones se han hecho para solucionar el conflicto. Otro despacho de la misma procedencia decía:

"Probablemente mañana firmará el ministro de Fomento una real orden, rebajando las tarifas ferroviarias para el transporte de la naranja. Esta noche regresarán á Valencia los comisionados que vinieron á gestionar la solución del problema naranjero. Continuará aquí el comité ejecutivo, formado por los señores Puchol y Cavanilles, un representante de Caragente y otro de Burriana."

Declararemos con la sinceridad en nosotros acostumbrada, que esperamos por parte del gobierno mayor claridad y rotundidad en sus manifestaciones. Indudablemente las conversaciones diplomáticas que sin duda se sostienen para gestionar una solución favorable en este asunto de la exportación de la naranja, exigirán la tradicional reserva diplomática; pero como después de tres cosechas perdidas y cuatro inviernos de trastornos y ruina; de miseria en los pueblos y de abandono casi absoluto por parte de los gobiernos, aun se contesta á peticiones concretas, que no son nuevas, sino reproducción de otras formuladas hace tiempo, y que el gobierno—éste y el otro y el otro, debían tener estudiadas—con el terrible "estudiaremos el asunto", ó con el ridículo "soy un conde, sentimos que una desoladora duda invade nuestro espíritu y que inquietantes temores nos asaltan.

Ahora más que nunca los pueblos que viven de la naranja deben estar prevenidos á luchar por su existencia.

El celoso secretario del Ayuntamiento de Guaduasur nos ha favorecido con la siguiente nota:

"Debido á la crisis por que esta región atraviesa con motivo de la falta de transportes para la naranja y demás productos de la misma, y ante la perspectiva del hambre que por fuerza ha de enseñorearse de ella si no se busca pronto remedio, y como resultado de una imponente manifestación que celebraron ayer en esta villa, la alcaldía dirige hoy telegramas á los señores gobernador civil, presidente de ministros y ministro de Fomento, que dicen así:

"Se ha presentado ante alcaldía grandiosa manifestación para que impet্রে Poderes públicos protección industria naranjera, principal riqueza término, ordenando envíe estación Aleira material transporte ó abaratación fletes por subvención Estado, para poder dedicarse recolección cosecha, facilitando así trabajo clase jornalera, que horrorizada ve acercarse presente invierno; rogando atienda comisión nombrada por esta provincia."

Un despacho análogo dirigió el alcalde de Guaduasur al gobernador civil interino, quien lo trasladó á la superioridad.

La importante Sociedad Unión Mercantil, de Aleira, que preside don Vicente Ribera, ha dirigido á los señores presidente del Consejo y ministro de Fomento apremiantes telegramas en demanda de soluciones para la crisis naranjera.

Se ha puesto, á la dirección que se indica, los siguientes despachos telegráficos: "Presidente Consejo ministros.—La Sociedad obrera la Marítima Terrestre del Puerto de Valencia, ruega respetuosamente á V. E. sean atendidas con preferencia las conclusiones acordadas por la comisión de naranjeros. Suplicamos tenga en cuenta que de los 3.500 obreros que integran esta Sociedad, ya actualmente falta trabajo para más de la mitad, y solo citan sus esperanzas en la pronta solución para embarque de naranjas, principal medio de vida para este puerto.—El presidente, Manuel Martínez."

"Presidente Consejo de ministros.—Madrid.—La Asociación de Agentes Embarcadores del Puerto de Valencia solicita encaucamente á V. E. sean atendidas las conclusiones presentadas por la comisión naranjera. No desconoce V. E. que la exportación de la naranja es el principal medio de vida para 3.500 obreros ocupados en esta puerto, de los cuales actualmente huelgan más de la mitad, y cifran todas sus esperanzas en la solución del conflicto naranjero.—El presidente, Vicente Cano."

Pruebas de unas máquinas transportables (POR TELEGRAFO) Madrid 21, á las 10'10 noche. El ministro de la Guerra, acompañado del subsecretario, visitó el Parque de artillería, á cuya puerta fué recibido por el jefe de sección, general Santiago, y presidente de la junta de municionamiento y personal de ésta y del Parque.

El ministro examinó cinco modelos de carros de coquina, escuchando las explicaciones que los representantes de las casas constructoras de aquellos le dieron del mecanismo y funcionamiento de los dichos vehículos. En general son capaces para condimentar 250 raciones de rancho cada uno. La junta de municionamiento ha dispuesto el ensayo á partir desde hoy de todos los dichos modelos, en reposo y en días sucesivos en marcha, distribuyéndose el rancho que se condimenta entre los diferentes cuerpos de la guarnición, y procurando la mayor rapidez en estos ensayos para que cuanto antes pueda ser dotado el ejército de tan curiosos elementos.

El señor Cierva visitó después los talleres de construcción, el almacén de atalajes, sala de armas, etc., saliendo satisfechísimo.

En el Ateneo Mercantil

Esta celta Sociedad celebrará mañana, viernes, á las seis de la tarde, una velada apologetica del ilustre poeta Campoamor, en conmemoración de su centenario. El programa de esta fiesta apologetica es el siguiente: Estas breves palabras del presidente de la Sociedad, en representación de la misma, el poeta don Maximiliano Thous, coterráneo de Campoamor, leerá una poesía original en honor del vale asturiano; las actrices señorita Conchita Torres y señora doña Carmen Corcuera representarán la dolorosa Carmen "Cosas de la edad"; el publicista don Bernardo Morales Sanmartín leerá un trabajo original sobre "Campoamor íntimo"; la señorita Conchita Torres y el actor don Francisco Ferrer representarán la dolorosa de Campoamor "Quién supiera escribir"; la actriz ma en un acto (monólogo) "Como rezan las solteras"; el actor valenciano don Antonio Tamarit leerá las dolorosas "Cuando pitos flautas"; "El juego de las gramáticas", etc., y cerrará la velada el comandante del ejército don Rafael Duyos, encargado del discurso apologetico de Campoamor.

El Ateneo Mercantil se vestirá de gala, cual reata el festival. Se adornará con flores y plantas el grandioso salón de actos, y presidirá tan celta velada un retrato del poeta, obra hermosa del señor Manaut (ho), retrato encuadrado en preciosas guirnaldas y ornado de laurel. Las señoras y señoritas asistentes á la velada serán obsequiadas con preciosos bouquets.

Reina gran entusiasmo en la simpática Sociedad con ocasión de tan celta velada. Tratándose del poeta de las mujeres, el Ateneo Mercantil ha dedicado el festival, principalmente, á las señoras esposas é hijas de los socios, á las cuales cederan los sitios de

preferencia la exquisita deferencia e hidalguía de los señores socios.

Concurrirán las autoridades y representantes de los centros docentes, invitadas por la junta directiva del Ateneo Mercantil.

Valencia

—La algarada estudiantil no se repitió ayer. No podía ocurrir menos, dada la cordura y sensatez de los estudiantes que concurren a nuestros centros docentes.

Y ya que de este asunto nos ocupamos, hemos de manifestar que en el Instituto, lo mismo ayer que antayer, se dieron todas las clases normalmente, a pesar de que elementos díscolos, que no eran tampoco de la Universidad ni de la Facultad de Medicina, trataron de interrumpir la vida escolar de aquel centro.

Ayer el rector y los decanos de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras se reunieron y llamaron a los alumnos del preparatorio de Derecho y de los cursos primero y segundo de la expresada Facultad, para que expusieran las causas por las que se negaban a entrar en las clases.

Como no existe causa alguna, los escolares prometieron reanudar las clases hoy.

—Se ha publicado la siguiente nota a propósito de lo que algunos diarios vienen diciendo acerca de la cuestión conocida con el nombre de la de los terrenos de la estación del Norte:

“Las informaciones publicadas en los periódicos están llenas de inexactitudes, que son excusables, dada la fidedelidad del asunto.

La Compañía del Norte es una empresa cuya seriedad es notoria, y ni pretende, ni ha de pretender nunca, dejar de cumplir los compromisos que tiene contraídos con el Ayuntamiento.

El proyecto presentado por la empresa a la información pública no tiene interés alguno se lleve a la práctica. Lo es más benéfico el del convenio con el Ayuntamiento, pues en el nuevo proyecto habría de ceder una superficie grande de terreno para dicha calle de Ribera, que se proyectaba de un ancho aproximadamente al de la calle de la Paz. Si este nuevo proyecto fue presentado, lo fue sin otras miras que el beneficio de Valencia, habiendo sido su finalidad mal interpretada.

Finalmente, en previsión de que, como ocurre con la calle de Gibraltar, tardasen algún tiempo en urbanizarse los solares, y deseando la Compañía del Norte dar facilidades al público, acordó permitir el paso de peatones y carruajes entre los antiguos edificios, por prestarse a ello la existencia de los andenes, que servirán de aceras, y encontrarse la parte intermedia bien afirmada para el tránsito de carruajes, por existir la capa de balastro sobre la que se asentaban las vías. Naturalmente era indispensable cerrar el resto del solar para encauzar la circulación y evitar riņepnes de difícil vigilancia.

—Esperamos que la Compañía del Norte, que ha demostrado su desinterés gastando en el nuevo edificio cantidades muy importantes para montarlo con lujo no acostumbrado (lo que no nadie podía obligarla), será mirada sin recelo alguno por la opinión imparcial de Valencia, a la que desea servir en todo momento.

La comisión municipal de Policía urbana se reunió ayer mañana para tratar del ensanche de la calle de Pi y Margall, su presión de la de Ribera y urbanización de los terrenos que ha de ceder la Compañía del Norte, y acordó, como cuestión previa a resolver, que el Ayuntamiento se procure un informe de su cuerpo de letrados acerca de si dicha reforma envolvería modificación o renovación del contrato estado entre aquél y la Compañía, y en qué forma viene obligado el primero a cumplir determinadas cláusulas de su compromiso, y aclarar la retención legal en que se encuentran los terrenos que han de ser cedidos.

Al Polo fue Sisebuto hace un año, y ya no escribe; habrá muerto de escorbuto por no llevar, el muy bruto, “Licor del Polo de Orive”!

—Con motivo del banquete que ha de darse en Madrid a los concejales romanones, se hablaba ayer entre los afiliados a este partido en Valencia, de la forma de exteriorizar su adhesión al señor conde de Romanones por los que ejercen cargos de elección popular, entre los cuales se cuentan los señores Testor y Domingo, los diputados a Cortes señores Izquierdo, Llagarria, Sánchez Ocaña, Escutia y Gil-meno, los diputados provinciales señores Jiménez de Bentrosa, Testor, Ribera y Salvá, y el concejal señor Gürrea.

—No habiéndose depositado número suficiente de acciones para celebrar la junta general ordinaria de la Sociedad General Azucarera de España anunciada para el día 25 del corriente, se hace segunda convocatoria para el 16 de diciembre, admitiéndose nuevos depósitos hasta el día 6 inclusivo.

—Estos días son muy visitadas las históricas Torres de Serranos. El alcalde señor Martínez Aloy, con muy buen acuerdo, autorizó la visita del público, sin formalidad alguna, y ello ha sido tan bien recibido por el público, que el pasado domingo pasaron de mil los visitantes.

—REUMATISMO, artrismo, neuralgias. Curación por procedimiento nuevo y eficaz. Clínica del Radium del doctor Casanova Dalfo, calle de San Vicente, 151 (entre calle Sangre y plaza San Agustín).

—El rector de la Universidad celebró una detenida conferencia con los señores delegados de Primera enseñanza señor Calata yud, y diputado provincial señor Jiménez de Bentrosa, acerca del mejoramiento de local de la Escuela Normal de Maestras.

El asunto marcha por muy buen camino y quizá dentro de pocos días quede el asunto completamente resuelto a satisfacción de todos.

—Señor Pons, sastre, ofrece a su distinguida clientela su nuevo domicilio, Pintor Sorolla, 4, entre calle, derecha.

—El señor Luch Sanchis recibió ayer una expresiva carta de los señores Marraco y Ayats, presidente y secretario de la Unión Gremial Española, de Zaragoza, dándole cuenta de las gestiones que vienen realizando en Madrid para la derogación de las disposiciones fiscales regularizando la circulación del arroz y otros artículos de primera necesidad.

Las impresiones que transmiten aquellos señores son satisfactorias.

—El señor Luch Sanchis ha dirigido un telegrama agradeciéndoles sus trabajos y exhortándoles a que los continúen.

—ARTHRITIS, GOTA, REUMA, PILDORAS HERALDS, puramente vegetales.

—En el Centro Escolar y Mercantil ha quedado constituida la Academia de Preparatorio de Medicina y Ciencias. Su presidente, el señor Moya Ramón; secretario, el señor Hueso Ballester, y consejero, el señor Martínez de Ewilla.

—Hoy disertará sobre “Darwinismo”, el señor Hueso.

—PRÓBAND ANIS DE LA ASTURIANA SERRANO.—OVIEDO

—La Unión Gremial celebrará junta general extraordinaria mañana, a las nueve de la noche, para tratar sobre los nuevos estatutos de la Sociedad, la próxima Feria-Muestrario y la constitución de una Mutua de Incendios Industrial y Mercantil.

—Primer preparado español premiado con medalla de oro. Extracto Malta del doctor Greus. Reconstituyente tónico-nutritivo y digestivo. Farmacia plaza Santa Catalina, frente a la calle de Zaragoza. Frasco grande, 3'50 pesetas; pequeño, 2 pesetas.

—El próximo domingo, día 25, inaugurará en el presente curso la sección dramática de la Academia Científico-Literaria de la Juventud Católica las agradables matinales que tanta aceptación merecen de las familias de los socios que a las mismas concurren.

—El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Agrados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, número 2.

—En el Real Colegio de Corpus-Christi se celebró ayer, con gran solemnidad, la fiesta que dejó instituida su fundador el Beato Patricio Juan de Ribera, para conmemorar la expulsión de los moriscos.

Hubo misa rectoral y Te-Deum, en cuyo acto visitó el rector la valiosa y artística capa de color encarnado que usó el insigne Patriarca el día que se hizo la expulsión.

Por la tarde, el Capítulo metropolitano, en corporación, acompañado de los seminaristas y clero honorífico de la Basílica, visitó la iglesia del Colegio, haciendo estación ante la imagen de Nuestra Señora de la Agua, donde se cantó un motete y Salve.

—El Colegio Mayor de la Presentación, fundado por el inolvidable arzobispo Santo Tomás de Villanueva, celebró ayer la fiesta de su augusta Patrona y titular la Santísima Virgen en el misterio de su Presentación al Templo.

La misa de Comunión estuvo concurrída, oficiando el ex-colegial don Francisco Soler Romaguera, párroco de San Martín, y a las diez y media comenzó la misa solemne, cantándose a gran orquesta la partitura en sol mayor del maestro Giné. Ofició el abad de la Colegiata de Gandía don José Sánchez, ex-colegial, y predicó el sermón el ex-colegial también don Bernardo Gil.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

—En el convento de la Presentación, tercer día de Cuarenta-Horas. A las siete y a las ocho, misas. A las nueve, misa solemne con orquesta y sermón, a cargo del reverendo Padre Francisco Orero, franciscano, en honor del gran Padre San Agustín. A las cuatro y media, reserva.

—En la Compañía, retiro espiritual para caballeros y señoras. A las siete y media, misa con lectura, y luego plática por el reverendo Padre Mariano Ripol, S. J. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, examen práctico, meditación por el reverendo Padre propósito y reserva.

—En San José y Santa Teresa, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio al Sagrado Corazón, con exposición.

—En el Salvador, a las ocho, misa rezada en el altar mayor. A las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, ejercicio sexto del novenario de Almas, con sermón por el doctor don Félix V. Tomás Vivó.

—En San Martín, a las cinco y media de la tarde, ejercicio quinto del novenario de Almas, con sermón por el reverendo Padre Juan María Solá, de la Compañía de Jesús.

—En los Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, ejercicio segundo del novenario de San Juan de la Cruz, con sermón por el reverendo Padre Anselmo de la Virgen del Pilar.

ROBO.—Ayer fué detenido por un mozo de la Compañía del Norte un individuo llamado Luis Carrón Pérez, en el momento que se apoderaba de unos estuches de matemáticas que iban consignados a Alicante.

Al verse sorprendido, el ladrón amenazó de muerte al conserje, pero éste le detuvo y entregó a la policía.

DETENIDOS.—Antonio Contreras, reclamado por el juzgado de instrucción de Cartagena, por un delito de estafa, fué detenido ayer por la policía y puesto a disposición del juzgado reclamante.

La policía, a pesar de los escandalosos robos realizados, se ha mostrado, en verdad, muy activa. Era una verdadera nube de malhechores, que no ha quedado de hecho todavía, pero, en justicia, se ha de consignar el labor de los agentes de vigilancia.

Desde el día 1.º hasta la fecha detuvo la policía a los siguientes:

Carteristas: Jesús Jordán Marco (á Churret, Juan Ramis Fernández (á Bilbao, Pedro Prieto Alvarez (á Chupao, Julián Martínez

—El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la inauguración del Centro Valenciano de Estudios Económicos Sociales, constituido en la Unión Gremial.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.251'19 pesetas; por análisis y examen substancias, 237'91; por entradas carros, 86; por arbitrios extraordinarios, 305'59. Total: 4.883'69 pesetas.

ELIXIR DOCTOR CUESTA
LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS

—Se ha dispuesto por la superioridad que el médico mayor don Pascual Carbonell, de replazamiento en la tercera región, sea colocado en activo.

Tribunales

—Ayer no funcionaron los tribunales de justicia en esta Audiencia, por haberse suspendido todos los señalamientos.

Uno de los juicios suspendidos fué el de la causa sobre falsedad contra Vicente R. Verdú Ferrer, cuyos antecedentes hemos publicado en nuestro número anterior.

Notas artísticas

—En el Circolo de Bellas Artes, mañana, a las seis de la tarde, don Salvador G. García dará un recital.

Los socios podrán asistir con sus familias.

Noticias teatrales

TEATRO DE LA PRINCESA.—Hoy anuncia este teatro una gran matinee a las seis de la tarde, poniéndose en escena la obra de grandioso éxito *El amo del mar*, a los precios de 125 butacas, 0'25 entrada general.

Por la noche se representará el reciente estreno *La primera de Feria*, que alcanzó un buen éxito, y *reprise* de la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*.

LIBRICO.—Mañana viernes, a las 9'30 de la noche, debut de la compañía de zarzuela y ópera, con el siguiente programa: *Los picaros celos*, *La canción del olvido* y *La gente seria*.

Se despachan billetes en contaduría de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

A los señores abonados en la temporada anterior se les reservan sus abonos hasta el viernes 23, a las doce del día.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Cecilia, virgen y mártir.

—El oficio y la misa son de Santa Cecilia, con rito doble, color blanco, y conmemoración de la octava de la Dedicación en las iglesias consagradas.

SANTOS DE MAÑANA.—San Clemente, papa y mártir.

—El oficio y la misa son de San Clemente I, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santa Felicidad. En las iglesias consagradas, de la octava de la Dedicación, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Clemente y de Santa Felicidad.

ESCRIBIDA HORAS.—Continúa en la iglesia del convento de la Presentación de Nuestra Señora. Se descubre a las diez de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.

SOBRAS DE MARÍA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Cruz.

—En el Real Colegio de Corpus-Christi se celebró ayer, con gran solemnidad, la fiesta que dejó instituida su fundador el Beato Patricio Juan de Ribera, para conmemorar la expulsión de los moriscos.

Hubo misa rectoral y Te-Deum, en cuyo acto visitó el rector la valiosa y artística capa de color encarnado que usó el insigne Patriarca el día que se hizo la expulsión.

Por la tarde, el Capítulo metropolitano, en corporación, acompañado de los seminaristas y clero honorífico de la Basílica, visitó la iglesia del Colegio, haciendo estación ante la imagen de Nuestra Señora de la Agua, donde se cantó un motete y Salve.

—El Colegio Mayor de la Presentación, fundado por el inolvidable arzobispo Santo Tomás de Villanueva, celebró ayer la fiesta de su augusta Patrona y titular la Santísima Virgen en el misterio de su Presentación al Templo.

La misa de Comunión estuvo concurrída, oficiando el ex-colegial don Francisco Soler Romaguera, párroco de San Martín, y a las diez y media comenzó la misa solemne, cantándose a gran orquesta la partitura en sol mayor del maestro Giné. Ofició el abad de la Colegiata de Gandía don José Sánchez, ex-colegial, y predicó el sermón el ex-colegial también don Bernardo Gil.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

—En el convento de la Presentación, tercer día de Cuarenta-Horas. A las siete y a las ocho, misas. A las nueve, misa solemne con orquesta y sermón, a cargo del reverendo Padre Francisco Orero, franciscano, en honor del gran Padre San Agustín. A las cuatro y media, reserva.

—En la Compañía, retiro espiritual para caballeros y señoras. A las siete y media, misa con lectura, y luego plática por el reverendo Padre Mariano Ripol, S. J. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, examen práctico, meditación por el reverendo Padre propósito y reserva.

—En San José y Santa Teresa, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio al Sagrado Corazón, con exposición.

—En el Salvador, a las ocho, misa rezada en el altar mayor. A las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, ejercicio sexto del novenario de Almas, con sermón por el doctor don Félix V. Tomás Vivó.

—En San Martín, a las cinco y media de la tarde, ejercicio quinto del novenario de Almas, con sermón por el reverendo Padre Juan María Solá, de la Compañía de Jesús.

—En los Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, ejercicio segundo del novenario de San Juan de la Cruz, con sermón por el reverendo Padre Anselmo de la Virgen del Pilar.

ROBO.—Ayer fué detenido por un mozo de la Compañía del Norte un individuo llamado Luis Carrón Pérez, en el momento que se apoderaba de unos estuches de matemáticas que iban consignados a Alicante.

Al verse sorprendido, el ladrón amenazó de muerte al conserje, pero éste le detuvo y entregó a la policía.

DETENIDOS.—Antonio Contreras, reclamado por el juzgado de instrucción de Cartagena, por un delito de estafa, fué detenido ayer por la policía y puesto a disposición del juzgado reclamante.

La policía, a pesar de los escandalosos robos realizados, se ha mostrado, en verdad, muy activa. Era una verdadera nube de malhechores, que no ha quedado de hecho todavía, pero, en justicia, se ha de consignar el labor de los agentes de vigilancia.

Desde el día 1.º hasta la fecha detuvo la policía a los siguientes:

Carteristas: Jesús Jordán Marco (á Churret, Juan Ramis Fernández (á Bilbao, Pedro Prieto Alvarez (á Chupao, Julián Martínez

—El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la inauguración del Centro Valenciano de Estudios Económicos Sociales, constituido en la Unión Gremial.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.251'19 pesetas; por análisis y examen substancias, 237'91; por entradas carros, 86; por arbitrios extraordinarios, 305'59. Total: 4.883'69 pesetas.

ELIXIR DOCTOR CUESTA
LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS

—Se ha dispuesto por la superioridad que el médico mayor don Pascual Carbonell, de replazamiento en la tercera región, sea colocado en activo.

Tribunales

—Ayer no funcionaron los tribunales de justicia en esta Audiencia, por haberse suspendido todos los señalamientos.

Uno de los juicios suspendidos fué el de la causa sobre falsedad contra Vicente R. Verdú Ferrer, cuyos antecedentes hemos publicado en nuestro número anterior.

Notas artísticas

—En el Circolo de Bellas Artes, mañana, a las seis de la tarde, don Salvador G. García dará un recital.

Los socios podrán asistir con sus familias.

Noticias teatrales

TEATRO DE LA PRINCESA.—Hoy anuncia este teatro una gran matinee a las seis de la tarde, poniéndose en escena la obra de grandioso éxito *El amo del mar*, a los precios de 125 butacas, 0'25 entrada general.

Por la noche se representará el reciente estreno *La primera de Feria*, que alcanzó un buen éxito, y *reprise* de la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*.

LIBRICO.—Mañana viernes, a las 9'30 de la noche, debut de la compañía de zarzuela y ópera, con el siguiente programa: *Los picaros celos*, *La canción del olvido* y *La gente seria*.

Se despachan billetes en contaduría de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

A los señores abonados en la temporada anterior se les reservan sus abonos hasta el viernes 23, a las doce del día.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Cecilia, virgen y mártir.

—El oficio y la misa son de Santa Cecilia, con rito doble, color blanco, y conmemoración de la octava de la Dedicación en las iglesias consagradas.

SANTOS DE MAÑANA.—San Clemente, papa y mártir.

—El oficio y la misa son de San Clemente I, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santa Felicidad. En las iglesias consagradas, de la octava de la Dedicación, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Clemente y de Santa Felicidad.

ESCRIBIDA HORAS.—Continúa en la iglesia del convento de la Presentación de Nuestra Señora. Se descubre a las diez de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.

SOBRAS DE MARÍA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Cruz.

—En el Real Colegio de Corpus-Christi se celebró ayer, con gran solemnidad, la fiesta que dejó instituida su fundador el Beato Patricio Juan de Ribera, para conmemorar la expulsión de los moriscos.

Hubo misa rectoral y Te-Deum, en cuyo acto visitó el rector la valiosa y artística capa de color encarnado que usó el insigne Patriarca el día que se hizo la expulsión.

Por la tarde, el Capítulo metropolitano, en corporación, acompañado de los seminaristas y clero honorífico de la Basílica, visitó la iglesia del Colegio, haciendo estación ante la imagen de Nuestra Señora de la Agua, donde se cantó un motete y Salve.

—El Colegio Mayor de la Presentación, fundado por el inolvidable arzobispo Santo Tomás de Villanueva, celebró ayer la fiesta de su augusta Patrona y titular la Santísima Virgen en el misterio de su Presentación al Templo.

La misa de Comunión estuvo concurrída, oficiando el ex-colegial don Francisco Soler Romaguera, párroco de San Martín, y a las diez y media comenzó la misa solemne, cantándose a gran orquesta la partitura en sol mayor del maestro Giné. Ofició el abad de la Colegiata de Gandía don José Sánchez, ex-colegial, y predicó el sermón el ex-colegial también don Bernardo Gil.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

—En el convento de la Presentación, tercer día de Cuarenta-Horas. A las siete y a las ocho, misas. A las nueve, misa solemne con orquesta y sermón, a cargo del reverendo Padre Francisco Orero, franciscano, en honor del gran Padre San Agustín. A las cuatro y media, reserva.

—En la Compañía, retiro espiritual para caballeros y señoras. A las siete y media, misa con lectura, y luego plática por el reverendo Padre Mariano Ripol, S. J. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, examen práctico, meditación por el reverendo Padre propósito y reserva.

—En San José y Santa Teresa, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio al Sagrado Corazón, con exposición.

—En el Salvador, a las ocho, misa rezada en el altar mayor. A las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, ejercicio sexto del novenario de Almas, con sermón por el doctor don Félix V. Tomás Vivó.

—En San Martín, a las cinco y media de la tarde, ejercicio quinto del novenario de Almas, con sermón por el reverendo Padre Juan María Solá, de la Compañía de Jesús.

—En los Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, ejercicio segundo del novenario de San Juan de la Cruz, con sermón por el reverendo Padre Anselmo de la Virgen del Pilar.

ROBO.—Ayer fué detenido por un mozo de la Compañía del Norte un individuo llamado Luis Carrón Pérez, en el momento que se apoderaba de unos estuches de matemáticas que iban consignados a Alicante.

Al verse sorprendido, el ladrón amenazó de muerte al conserje, pero éste le detuvo y entregó a la policía.

DETENIDOS.—Antonio Contreras, reclamado por el juzgado de instrucción de Cartagena, por un delito de estafa, fué detenido ayer por la policía y puesto a disposición del juzgado reclamante.

La policía, a pesar de los escandalosos robos realizados, se ha mostrado, en verdad, muy activa. Era una verdadera nube de malhechores, que no ha quedado de hecho todavía, pero, en justicia, se ha de consignar el labor de los agentes de vigilancia.

Desde el día 1.º hasta la fecha detuvo la policía a los siguientes:

Carteristas: Jesús Jordán Marco (á Churret, Juan Ramis Fernández (á Bilbao, Pedro Prieto Alvarez (á Chupao, Julián Martínez

—El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la inauguración del Centro Valenciano de Estudios Económicos Sociales, constituido en la Unión Gremial.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.251'19 pesetas; por análisis y examen substancias, 237'91; por entradas carros, 86; por arbitrios extraordinarios, 305'59. Total: 4.883'69 pesetas.

ELIXIR DOCTOR CUESTA
LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS

—Se ha dispuesto por la superioridad que el médico mayor don Pascual Carbonell, de replazamiento en la tercera región, sea colocado en activo.

Tribunales

—Ayer no funcionaron los tribunales de justicia en esta Audiencia, por haberse suspendido todos los señalamientos.

Uno de los juicios suspendidos fué el de la causa sobre falsedad contra Vicente R. Verdú Ferrer, cuyos antecedentes hemos publicado en nuestro número anterior.

Notas artísticas

—En el Circolo de Bellas Artes, mañana, a las seis de la tarde, don Salvador G. García dará un recital.

Los socios podrán asistir con sus familias.

Noticias teatrales

TEATRO DE LA PRINCESA.—Hoy anuncia este teatro una gran matinee a las seis de la tarde, poniéndose en escena la obra de grandioso éxito *El amo del mar*, a los precios de 125 butacas, 0'25 entrada general.

Por la noche se representará el reciente estreno *La primera de Feria*, que alcanzó un buen éxito, y *reprise* de la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*.

LIBRICO.—Mañana viernes, a las 9'30 de la noche, debut de la compañía de zarzuela y ópera, con el siguiente programa: *Los picaros celos*, *La canción del olvido* y *La gente seria*.

Se despachan billetes en contaduría de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

A los señores abonados en la temporada anterior se les reservan sus abonos hasta el viernes 23, a las doce del día.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Cecilia, virgen y mártir.

—El oficio y la misa son de Santa Cecilia, con rito doble, color blanco, y conmemoración de la octava de la Dedicación en las iglesias consagradas.

SANTOS DE MAÑANA.—San Clemente, papa y mártir.

—El oficio y la misa son de San Clemente I, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santa Felicidad. En las iglesias consagradas, de la octava de la Dedicación, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Clemente y de Santa Felicidad.

ESCRIBIDA HORAS.—Continúa en la iglesia del convento de la Presentación de Nuestra Señora. Se descubre a las diez de la mañana, y se reserva a

Telegramas-Telegramas-Telegramas

LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia trigráfica) Madrid 21, a las nueve noche. Los austro-alemanes han cesado en sus ataques a los montes Tomba y Monfensa...

La vertiente Sur de ese macizo cae rápidamente sobre el llano, que debe estar cubierto desde las elevaciones de aquí...

Los alemanes se limitan a decir que reanudarán todos los ataques de los italianos, que intentaron recuperar las posiciones perdidas.

En su línea de Flandes, al Este de Ipres, han intensificado el fuego de cañón, y en Francia, desde Arras a San Quintín...

Mis al Norte, en Rieneourt, y más al Sur, en Venhulle, confiesan los alemanes que sus enemigos lograron éxitos limitados...

En Macedonia, cerca de Monastir, en el lago del Cezna y en el Vardar, se ha luchado sin intensidad, y en la costa de Siria...

De Rusia y de Rumania, como si no existieran. Nada se sabe respecto de operaciones.

ARMANDO GUERRA. (Prohibida la reproducción.) La firma del Rey Madrid 21, a las 740 tarde. Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia: Declarando excedente al presidente de la Audiencia de Bilbao, don Eladio Euzkano...

Destinando al presidente de sección de la Audiencia de Alabaeta, don Agustín Barrena...

Destinando al empleo inmediato al comandante de ingenieros de la Armada don Antonio M. González.

Habia el presidente Madrid 21, a las 750 tarde. Al recibimos hoy el señor García Prieto...

VEINTIDOS MIL 004 017 040 089 093 111 179 183 199 204 207 247 276 286 378 385 410 419 423 453 456 472 503 529 546 591 604 615 713 751 764 770 823 848 850 875 879 906 928 931 Almodóvar.

Lotería Nacional

Madrid 21, a las diez noche. LISTA GENERAL recibida por telegramo, salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo de hoy, celebrado en Madrid.

PREMIOS MAYORES CON 150.000 PESETAS 15.591 Jativa-Zaragoza CON 70.000 PESETAS 12.877 Barcelona-Zaragoza CON 30.000 PESETAS 3.504 Cartagena-Santander CON 2.500 PESETAS 7.663 2.597 2.723 6.161 Valencia 20.670 14.716 11.540 12.831

CON 500 PESETAS DECENA 46 89 CENTENA 152 173 280 328 335 343 350 382 489 508 609 634 637 646 707 730 762 803 899 905 910 957 964

MIL 028 037 048 050 068 083 114 248 259 270 274 380 455 456 473 484 504 513 515 533 587 600 609 627 640 664 715 772 789 795 819 832 850 916 958 962 972 984 991

DOS MIL 011 022 058 136 140 178 181 260 281 288 290 309 314 360 590 592 611 619 660 681 689 786 818 868 892 894 906 950 977

TRES MIL 009 016 037 038 050 105 138 153 247 265 305 319 320 345 418 438 440 506 521 642 548 664 688 700 732 736 737 754 782 816 826

CUATRO MIL 024 025 032 064 077 094 130 142 150 160 163 196 203 210 248 257 310 409 447 475 488 493 525 535 551 554 602 609 621 625 628 666 682 689 691 744 797 799 801 811 838 849 858 899 985

CINCO MIL 001 056 114 115 123 230 233 235 243 258 283 310 327 371 396 428 442 492 524 529 572 615 667 691 697 744 797 799 801 811 848 883 887 890 915 920 977 996

SEIS MIL 000 062 010 029 061 129 141 152 198 257 288 313 312 352 358 416 448 469 483 502 542 537 550 596 607 644 654 726 730 734 737 796 807 839 849 865 892 928 939 947 982

SIETE MIL 012 052 085 121 122 145 170 173 206 245 313 351 369 374 387 445 447 525 545 547 572 685 695 771 779 862 900 923 926 929 931 932 998

OCHO MIL 015 040 043 084 100 114 117 147 154 203 291 307 403 416 418 420 433 450 525 545 551 602 622 655 690 698 747 758 772 795 849 881 876 933 980 982 989 990

NOVE MIL 049 096 101 131 139 217 224 235 248 293 311 340 366 377 421 447 465 543 547 560 616 630 631 639 668 672 811 840 845 851 873 895 921 934

DIEZ MIL 019 073 108 173 179 181 202 203 205 223 236 287 297 302 324 332 375 377 401 445 400 470 519 536 555 635 674 696 697 839 862 872 908 951

ONCE MIL 022 063 104 100 193 208 219 234 245 263 337 400 402 410 415 421 476 556 566 574 582 607 632 648 655 665 749 742 767 780 798 846 877 935 964 966 987

DOCE MIL 079 081 083 084 102 155 225 289 316 347 369 387 407 467 478 505 532 602 619 664 771 775 787 819 823 871 911 915 979 984

ATORCE MIL 063 066 089 114 175 182 212 248 303 325 337 372 374 439 484 494 527 545 566 619 640 708 721 752 813 820 827 919 926 937 967 982 990

QUINCE MIL 042 094 118 201 202 212 222 317 329 357 362 382 389 404 408 417 453 465 507 513 521 528 553 627 629 646 663 679 693 702 714 715 721 736 943

DIEZ Y SEIS MIL 001 054 059 073 092 106 147 131 167 216 272 280 297 298 320 334 380 411 469 484 507 618 635 642 673 685 696 740 796 798 803 853 857 805 903 920 922 927 931 933 945 969

DIEZ Y SIETE MIL 000 003 005 007 033 076 081 139 160 163 200 220 222 233 271 297 298 302 378 382 383 415 420 448 473 488 513 514 560 595 596 707 792 827 847 865 870 873 884 922 955 969 988

De las direcciones municipales en Murcia

Madrid 21, a las 10'15 noche. El Mundo y algún otro periódico de Madrid dieron la noticia que telegrafaron algunos correspondientes—de que en Murcia no había salido ni un sólo concejal civista.

La prensa murciana pone en evidencia el ridículo que han corrido esos periódicos y correspondientes de Madrid, pues resulta que la mayoría que han obtenido los civistas en toda la provincia de Murcia, ha sido abrumadora.

En las poblaciones de mayor censo (por no citar todos los pueblos de la provincia) el resultado ha sido el siguiente: Murcia: 12 civistas, 10 liberales y un reformista. La Unión: 10 civistas, tres liberales, tres independientes y dos republicanos. Cartagena: Ocho civistas, diez liberales, un independiente y un socialista. Gijón: Seis civistas y tres liberales. Lorca: Nueve civistas, seis liberales, tres independientes y un reformista. Mula: Seis civistas y tres liberales. Yecla: Trece civistas y cuatro liberales.

En total de candidatos triunfantes en toda la provincia es el siguiente: 232 civistas, 402 liberales, 9 republicanos y 9 independientes. En el acto del escrutinio, en Murcia no se presentó ninguna protesta.

Conferencias de seguros agrícolas

Madrid 21, a las 10'20 noche. A las cuatro y media de la tarde, y bajo la presidencia del director del Observatorio Meteorológico de Madrid, ha continuado la conferencia sobre seguros agrícolas. Se ha puesto a discusión la ponencia sobre seguros contra el pedrisco, habiendo intervenido en la discusión los señores Alcazar, Despujols, Miquel y otros, siendo finalmente aprobada.

DE PROVINCIAS

Madrid 21, a las 10'30 noche. DE BARCELONA Barcelona.—Ayer, poco antes de marchar a Madrid la esposa del ministro de Hacienda, señor Ventosa, notó la desaparición de un maletín que contenía alhajas por valor de 40.000 pesetas.

Dicha señora manifestó que ignoraba dónde se le extravió o le fue robado el citado maletín, pues al salir de casa lo depositó en el auto que esperaba a la puerta, mientras conversaba con unas amigas.

La policía realizó pesquisas durante la noche para averiguar el paradero del maletín, guardándose reserva sobre el resultado de las mismas.

Esta tarde se ha sabido que una hermana de la señora de Ventosa hizo entrega del maletín a una planchadora de la vecindad, la cual lo depositó en una de las estrichas del auto, y al ponerse éste en marcha cayó, suponiéndose que lo recogió algún transeunte, que hasta la fecha no lo ha presentado a su dueña.

En la playa de Pol, de la bahía de Rosas, embarrancó el bergantín goleta italiano "Fortunato", que de Algeciras se dirigía a Génova con madera y hierro viejo. Iba convoyado por el vaporcito "Estela", que al notar la presencia de un submarino corrió amarras y desapareció.

LA FRONTERA FRANCESA San Sebastián.—Por espacio de 48 horas se ha abierto la frontera francesa, para dar lugar a que pasasen 500 obreros españoles.

PROCESADOS CONDENADOS Barcelona.—Han sido procesados a diez años de prisión, los procesados Modesto Gasón y su compañera, autores del robo a una señora alemana.

Deberán indemnizarla, además, con 300 libras esterlinas.

Consejo de ministros

Madrid 21, a las once noche. A LA ENTRADA Madrid 21, a las 10'30 noche. A las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para celebrar Consejo.

El primero en presentarse fué el señor Clerra, quien manifestó que llevaba algunos expedientes. Luego nos preguntó a los periodistas: ¿Qué se dice por ahí? Uno de nosotros contestó: —El problema que a todos preocupa es el de las subsistencias.

Y el ministro de la Guerra dijo: —El gobierno trabaja para resolverlo. El señor García Prieto no facilitó ninguna referencia. El señor Alcalá Zamora dijo que llevaba algunos expedientes y un proyecto de decreto sobre tarifas de transportes.

El señor Bahamonde manifestó que daría cuenta de algunas cosas, y al preguntársele si se trataría en el Consejo del proyecto de Amnistía, contestó que lo ignoraba, pues ello no era de su incumbencia.

periodistas las referencias de lo ocurrido, y que son como siguen. El Consejo ha autorizado al ministro de Hacienda para que someta a firma regia un decreto autorizando la realización en España de las operaciones de reaseguro marítimo con Compañías españolas para el tráfico también español.

Igualmente se ha hecho con otro decreto de Fomento sobre tráfico marítimo relativo a la fijación de flotes y proporcionalidad del servicio entre las Compañías navieras.

Se ha acordado medidas de aplicación inmediata, a fin de aliviar la crisis agrícola de Levante, nacida principalmente por la falta de exportación.

Se ha autorizado al ministro de Marina para que ponga a la firma de Su Majestad un decreto estableciendo la Inspección de la pesca marítima dependiente de la Dirección general de Navegación.

Se han aprobado varios expedientes de Guerra y un decreto sobre requisas y estadísticas.

También se ha concedido cierta ampliación de créditos, y se ha aprobado un expediente para el arriendo de la casa número seis de la calle de Almagro, para la instalación de la Normal de Maestras.

Se ha examinado la situación de los perceptores de haberes del Estado de sueldo no superior a seis mil pesetas, y se hizo con criterio favorable a los mismos, que se tradujeron en medidas inmediatas.

No se pasó de la fijación de este criterio, en términos generales por las dificultades de entrar, dado lo avanzado de la hora, en el estudio del informe del Consejo de Estado.

Se aprobó un expediente relativo a obras en el puerto de Arenys de Mar. Y finalmente se hizo lo propio con otros sobre ferrocarriles secundarios y construcción de obras.

AMPLIACION El ministro de Gracia y Justicia, a preguntas de los reporteros, manifestó que el Consejo no se había ocupado en el nombramiento de gobernadores ni de ningún otro asunto de carácter político.

LA BOLSA

Madrid 21, a las 10'35 noche. BOLSA DE MADRID Interior, 77'35. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 94'00. Amortizable al 5 por 100 nuevo, 93'95. Amortizable al 4 por 100, 90'00. Exterior, 85'00. Francos, 73'60. Libras, 20'47.

La falta de carbón

Madrid 21, a las 11'15 noche. El problema de falta de carbón va empeorando de día en día en Madrid. Los carboneros han anunciado al gobernador que si no se dispone de vagones para el transporte del mencionado combustible, que tienen adquirido en varios puntos, tendrán que cerrar sus establecimientos.

También los obreros del gremio de construcciones se han quejado, también por la falta de transportes, que escasea la piedra, hasta el extremo de que muchas obras han tenido que suspenderse por falta de tan importante material.

NOTICIAS CORTAS

Madrid 21, a las 11'20 noche. Ha fallecido el antiguo periodista Mariano Perpiñán, corresponsal de distintos periódicos de provincias.

Era una persona culta, respetabilísima, y contaba con generales simpatías. Ejerció el periodismo desde hace 40 años.

El señor Bahamonde ha dispuesto que se dé ingreso en el cuerpo de Correos a 450 aspirantes, no por favorecer a nadie, sino respondiendo a necesidades del servicio.

Se asegura que los Reyes irán a La Granja a mediados de la semana próxima.

Un gran monitor inglés y un destructor fueron hundidos. Un comunicado oficial de la zona septentrional de la guerra dice que fueron hundidos por submarinos alemanes cuatro vapores, ingleses dos de ellos, armados y abarrotados de carga.

Declaraciones de Dernburg El secretario de Estado alemán, Dernburg, hizo en la Asamblea del partido popular progresista de Karlsruhe las siguientes manifestaciones:

Inglaterra hubo de abandonar los mercados que quiso quitarle a Alemania, al Japón y a América, sin conseguir ganarse este último país para sus fines de guerra.

No he visto con agrado la guerra submarina ilimitada, porque ésta habría de aumentar las dificultades de Alemania; pero desde el principio he visto en esta arma un instrumento sumamente peligroso para el adversario.

La guerra submarina se convierte en terrible freno para todos los movimientos de nuestros enemigos, y ayudará en tiempo limitado a provocar por voluntad de Inglaterra una paz, sin la que el mundo no llegará a estar tranquilo.

Alemania ha seguido el movimiento de Rusia con vivo interés y gran comprensión. Se comprende que las actuales sacudidas por que pasa el Estado ruso, y que cuestan sangre y muchos de sus hijos, tiene su última causa en que la Entente impide a Rusia alcanzar la paz que necesita y anhela con tanta urgencia; pero créese que el egoísmo de los aliados de Rusia, que llevó al país al borde del abismo no podrá oponerse a la larga a las necesidades de la nación que sangra por millares de heridas.

Por la paz El diario socialista alemán Vorwaerts reproduce un telegrama de salutación llegado con retraso, dirigido a la Asamblea de Scheldemann en Dresde, y en el que los holsevitiks proponen inmediatas proposiciones de paz.

Dicho periódico observa en esto que Alemania y Austria-Hungría han despejado los mayores obstáculos para las negociaciones de la paz, pero no en los Estados de la Entente.

Las negociaciones—añade—podrían comenzar mañana si los gobiernos de los países enemigos que se dicen democráticos, adoptaran el mismo punto de mira que los gobiernos alemán y austro-húngaro.

El Príncipe de Gales Dicho periódico dice que el Príncipe de Gales llegó a Italia con los contingentes ingleses.

En Milán, al ser reconocido el Príncipe, fué objeto de manifestaciones de simpatía.

Evacuación de la línea del Piave De Berna dicen que el periódico italiano La Tribuna examina la actual situación militar, afirmando que es muy posible que los italianos se vean forzados, por razones estratégicas, a abandonar la línea del Piave.

El Corriere della Sera, por su parte, dice que la evacuación de la línea del Piave significaría un peligro evidente y acarrearía consecuencias de extraordinaria gravedad.

Otro periódico dice que si el ejército italiano resiste y contiene al enemigo, habrá frustrado sus planes, y además impedirá nuevas y dolorosas pérdidas, que seguirían a la evacuación de una línea de tanta importancia como la que actualmente ocupan los soldados italianos.

Kerenski se ha suicidado De Copenhague afirman que se ha recibido un despacho diciendo que en Petrogrado circula insistentemente el rumor, al decir de unos viajeros llegados de Rusia a Stockholm, de que Kerenski, desesperado por la situación difícilísima por que atraviesa la nación, se ha suicidado, disparándose un tiro de revolver.

Añaden que el hecho ha ocurrido en Tskof. También dicen que Petrogrado se rendirá por hambre antes de diez días.

En honor de los franco-ingleses De Milán dicen que la Sociedad de Mutuados es inválidos de la guerra ha organizado una función de gala, que se celebró en el teatro Scala de dicha capital, en honor de las tropas expedicionarias franco-británicas que van al frente italiano.

Asistieron los jefes de las tropas franco-inglesas, las autoridades italianas y un gentío inmenso. Hubo gran entusiasmo, vitoreándose a los valientes defensores del derecho.

Comentando el éxito de Clemenceau De París dicen que la prensa comenta en sus números de hoy el éxito obtenido por el nuevo gobierno presidido por Clemenceau.

En el resto del frente no hay nada que señalar. Oficiales franceses de las once noches Siendo las tres de la tarde atacamos al Oeste de Nieppe un saliente de las posiciones alemanas de Juwincourt, en un frente de un kilómetro y profundidad de 400 metros, apoderándonos de las defensas y de 160 prisioneros.

Hicimos varias patrullas prisioneras entre Nieppe y el Aisne. En este punto la actividad de la artillería es mayor. En las dos orillas del Mosa, actividad de artillería.

En la alta Alsacia, al Norte de Lartigen, rechazamos un ataque enemigo. Frente de Oriente: Derribamos un avión enemigo. Al Este del Vardar, lucha de artillería. Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información italiana DE COLTANO A ARANJUEZ Oficial italiano Durante el día de ayer hubo intensa actividad de artillería a lo largo de todo el frente.

En la zona costera prestaron valiosa cooperación los buques de la Armada nacional y unos monitores ingleses. Durante la tarde el enemigo atacó tres veces violentamente el monte Pértica.

Nuestros aparatos aéreos sostuvieron varios duelos con aparatos enemigos. De éstos fueron derribados dos. Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos. Información austriaca DE POLA A ARANJUEZ Oficial austriaco En el frente italiano hubo combates en el Piave inferior, mostrando gran actividad la artillería italiana al Este de dicha línea.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos. Información inglesa DE POLDHU A ARANJUEZ Oficial inglés Nuestras tropas han realizado notables progresos al Este y Sur de Cambrai, a pesar de las dificultades de la lluvia.

Los refuerzos enemigos llegados apresuradamente para tratar de contener nuestro avance, han sido barridos y rechazados sin gran esfuerzo por nuestros soldados.

Hemos avanzado de nuevo, apoderándonos de otra serie importante de aldeas y posiciones fortificadas, cogiendo numerosos prisioneros.

En el ala derecha de nuestra línea los progresos realizados han sido todavía más notables, e importantes especialmente en Crevecoeur-Sur-L'Escaut.

Al Noroeste de Masnières nos apoderamos de toda una doble línea de posiciones fortificadas enemigas que se extendía a lo largo del Canal de Scardia.

Hubo en este frente combates violentísimos, que resultaron victoriosos para nuestras armas, y fueron rechazados con grandes pérdidas todos los contraataques que intentó el enemigo contra nuestras nuevas posiciones.

Al Norte de Amegux nuestros batallones montados occidentales pelearon con el enemigo al Sur y Suroeste del bosque de Boirmont.

También nuestros valientes regimientos del Ulster consiguieron cruzar la carretera de Bapaume a Cambrai, penetrando en el pueblo de Moenvers.

Los contraataques enemigos lanzados contra nuestras posiciones de Boulecourt fueron rechazados.

Hasta ahora, y como resultado del éxito de esta nueva ofensiva, han pasado por nuestros campos de concentración más de 3.000 prisioneros, incluyendo en este número 130 oficiales. También nos hemos apoderado de gran número de cañones.

Una conferencia De Londres comunican que el almirante Benfon ha dado una conferencia muy notable, estudiando la gran obra de colaboración encomendada a América, y su realización, estudiando el esfuerzo americano en la construcción de aeroplanos, su ayuda naval y la formación de sus ejércitos expedicionarios.

Marconi Wireless Presse. Información alemana DE NAUEN A ARANJUEZ Oficial alemán Frente Occidental de la guerra: Grupo del Príncipe heredero Ruperto; En Flandes aumentó el fuego desde el medio día en la región de Dixmude y desde el bosque de Houthouster hasta Belacre.

También volvió a ser grandísima la intensidad del fuego entre Poelcapelle y Paschendale. En varios sitios del sector de Artois siguió vivo el fuego de artillería y algunas incursiones enemigas de exploradores, que fueron rechazadas.

Entre Arras y San Quintín, unos ataques ingleses tuvieron éxitos limitados. Cerca de Fontaine les Croisilles, el enemigo intentó ensanchar terreno protegido por el avance de numerosos automóviles blindados (tanques), pero nuestras reservas rechazaron dicho empuje.

Rechazamos un intento de avance francés. Un intenso fuego en los sectores de combate duró hasta la noche. Hoy temprano el fuego volvió a iniciarse con gran violencia cerca de Rieneourt. Frente del Príncipe heredero alemán: La actividad de los combatientes aumentó al Este de Craonne. Otro parte oficial En la línea al Noroeste de Cambrai atacó repetidas veces el enemigo, siendo infructuosos sus esfuerzos, pues fué rechazado en todos sus intentos de avance. Siguen los combates. También durante la tarde atacaron los franceses cerca de Craonne y Berry-au-Bac, siendo rechazados. En el frente Oriental no ocurrió nada digno de mencionar, así como tampoco en el frente italiano. Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos. Un ladrón galante Madrid 21, a las 11'35 noche. Dieron de Barcelona que el gobernador civil ha recibido en una cajita, el allier de corbate que días pasados le robaron el abogado-fiscal de la Audiencia. Briones.

Sección comercial

Las subsistencias

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad, fue ayer la siguiente:
Trigos (sin operaciones).
Harnas (sin operaciones).

Yan dado la cotización de los trigos y de las harinas, lo que parece probar que obran de común acuerdo, con el propósito, como ya otras veces se ha hecho, de aumentar los precios, y por lo tanto, de subir el pan.
Estas cosas no deben ni pueden tolerarse, y si las autoridades no toman medidas serias, seguramente el vecindario, de quien tanto se está abusando, no se dejará explotar más.

SALIDOS
El vapor español Antonia, de la Compañía Transmediterránea, para Ceuta y escalas, con cargo general.
VELEROS
Los pallebots Anunciación Ferrer y Pelayo, para Cete, con vino.
El laud Desamparados, para Cullera, en lastre.
Los lauds Cabañal y Joven Francisca, para Cartagena, con cebolla.

Productos del campo
San Mateo 17 de noviembre.—Vino, 2 pesetas decañito; trigo, 550 vachilla; cebada, 3; maíz, 4; habas, 450; almendra, 4; aceite, 18 arroba; patatas, 175; huevos, 2 docena.
Albocacer 19 de noviembre.—Trigo, 5 pesetas vachilla; cebada, 3; maíz, 350; garbanzos, 40; habas, 450; almendra, 450; patatas, 150 arroba; aceite, 20 carbón, 2; vino, 3 cántaro; huevos, 150 docena.

De la Región
CATARROJA
Parece confirmarse que el autor de la muerte del vecino de Catarroja Valentín Chirivella es, como se dijo, Carlos Gradol Moncholl, vecino de Masanasa, que está a disposición del juzgado de Torrente.
Los médicos forenses han practicado la autopsia al cadáver de Chirivella, apreciándose una herida corto-punzante en la región glútea izquierda, de seis centímetros de extensión.
ANNA
Un anciano, llamado Francisco Muñoz Ves, se refugió en un batán de las inmediaciones de este pueblo, y al quedar dormido cayó desde seis metros de altura, matándose.

El Real de la Feria será amenazado seriamente por las dos bandas de música de Doria y Gata.
Hay gran entusiasmo en la población.
Movimiento Bursátil
Cotización del Grupo de Bursátiles de esta semana, correspondiente al día 21 de noviembre de 1917.
CAMBIOS EXTRANJEROS
Paris: Cheques de banco, 74.00
Londres: Cheques de banco, 72.20 a 73.10
Suiza: Cheques de banco, 20.25
Suiza: Cheques de banco, 19.65 a 20.05
Del Crédito Lyonnais
4 por 100 (inactivo) 77.35
Amortizable 4 85.75
Amortizable 5 94.90
Revolución de 1917 479.00

ARTRITISMO—GOTA—REUMA
EL GRAN REMEDIO INGLESE
PODEROSO ELIMINADOR DEL ACIDO URICO
PILDORAS
Puramentir
NADA de Litina.
Pesetas 2.25
Estuche 20 pildoras.
DOSIS SEMANAL

DEPOSITARIOS EN VALENCIA
A. Gamir, c. San Fernando, 34, y Dr. Fez, calle Paz, 44
Se halla de venta en principales farmacias

¡Desea usted
hacer un bonito regalo a su prometida?
Visítame hoy mismo y podrá comprarle por 30 pesetas un precioso monedero fantasía, de plata ley, última novedad.

CENTRO VITÍCOLA
Eduardo Corbella, ingeniero Cardener (Barcelona)
Hilados productores resistentes a la FILOXERA, al OIDIUM y al MILDEW, sin injertar ni azufre y sin sulfato. Pida usted catálogo y visite estos célebres viñedos.—UNICOS EN ESPAÑA.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
Exigir el Nombre: PELLETIER
En todas Farmacias

Motores eléctricos
Grandes existencias hasta 80 caballos, de las mejores marcas. Transformadores y toda clase de material eléctrico.—Motores de explosión.—Bombas centrífugas.—Instalaciones de riesgos.—Canalizaciones, etc.
Cuenta este Centro con ingenieros competentes para toda clase de proyectos industriales.
Centro Técnico Industrial, Ibérico, Colón, 62, Teléf. 1.206

¡NO DESESPERÉIS!
Todas las Enfermedades de la piel se curan
Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el
Depurativo Richelet
cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

Compañía Transmediterránea
Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.
Servicio corriente
El vapor CABO SAN MARTIN saldrá el día 24 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Aguilas, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Ferrol, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

SERVICIO RÁPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA
con salidas fijas todos los viernes
Poeta Querol
saldrá el viernes día 23 de noviembre, para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Banco hipotecario de España
Delegación del reino de Valencia
Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizable de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.
Delegado: D. Benito Altet, Mar. núm. 23, Valencia

AÑO CRISTIANO
15 tomos, 15 ptas.
Imp. DOMENECH
Mar. 29

BUQUES
El vapor CARVOEIRO saldrá el día 26 del corriente, para Alicante, Málaga, Almería, Aguilas, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Para ARGEL DIRECTO
El vapor X cargará y saldrá el día 23 del corriente.
Consignatario: La Roda hermanas, Crao-Valencia.

El crédito
El comercio que vende a crédito está perdido y los compradores honrados de ellos más; pagan los buenos los que están los malos. Los Almacenes de Saldos de tejidos de la calle del Llop venden tan barato, porque venden y compran al contado.

SE VENDE
Maquinaria para tejidos e industrias, nueva y usada.
Gurueria, Cuenca, 22, Teléfono 263, Valencia.

No cabe más
No cabe más baratura que la que está haciendo en estos tiempos los Almacenes de Saldos de la calle del Llop.

Lápidas
Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Pasado Boquería, Paz, 31, Valencia.

Chocolates
Viuda de R. COMOS
Especialidad a la Vainilla
SANTA CATALINA, 16

Si al pasar
Si al pasar por la calle del Llop veis la Casa de Saldos de tejidos llena de comparadores, seguro que no haréis un error; allí se compra y se vende al contado, por eso venden barato.

Dentaduras
Compro a buenos precios y aunque estén rotas.—Plaza Colado, número 4, rejería de José Calduch.

L'IDEAL
Sombrios y abanicos. No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente, n.º 2, chaffán

COMPRAMOS
Compramos todo cuanto salga en condiciones para poder detallar barato al contado en los Almacenes de Saldos de tejidos de la calle del Llop.

Alquileres
Se alquila un tercer piso, Calle de Serranos, núm. 27.

Embarazo, partos
Clínica de la toxicología (con real título) de Antonia Tábarez. Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer. Asistencia a partos. Gabinetes para casos proféticos.—Arz. bipro Mayor, 18, principal, Valencia.

El inteligente
Todo comprador inteligente se convierte en propagandista de los Almacenes de Saldos de tejidos de la calle del Llop, porque ve y sabe se vende barato.

SE VENDE
Maquinaria para tejidos e industrias, nueva y usada.
Gurueria, Cuenca, 22, Teléfono 263, Valencia.

Interesante a las señoras
Artículos para confección de atuendos de novia y de recién nacidos. Bordados y puntillas. Precios, los mismos de la fábrica de Suiza. Más importante en otros géneros. Almacén depósito, plaza de Castellón, 19, entresuelo, frente gran kiosco refrescos.

MARMOLES
GRANDES TALLERES
S. ORTIZ
Especialidad en lápidas
Miguelite, 3.—Valencia
Teléfono 786

Detective Agency
Oficina de Policía privada
DETECTIVES
Pesquisas particulares, indagaciones secretas, informes confidenciales, vigilancia personal, investigaciones sobre quiebras, herencias, divorcios, etc. (Reserva absoluta). Servicio nacional internacional. Una casa en su clase legalmente constituida en esta capital.
San Vicente, 48
(Antes María de Molina)

VENTA
Se venden en varios lotes, tierras de huerta y secano, situadas en Cuart de Pob y en Manises.—Informar: Hernán Cortés, 23, principal derecha.

Dormitorio
Se vende un estilo Luis XV, casi nuevo, con armario de tres cuerpos. Se dará con economía.—Razón: Librerías, núm. 5, banistería.

Fuera CANAS
Desaparecen con el uso de
Agua Virginal Progresiva
No contiene nitrito de plata ni otra materia nociva. No mancha el cutis ni la ropa.—De venta: farmacia de La Morera, Pintor Sorolla, núm. 2, D. Luis Vidal, Pl. Margall, 54, y Sra. Viuda de Listerri, Escalante, 3 (Grao), y droguerías de B. Abascal y Comp., Mercado, 2, y C. Conat y Comp., Mercado, 75, y en la de San Antonio, Mercado, 71.—Precio del frasco, 3'50 pesetas.

La Jabonería Doméstica
en el Hogar doméstico.
Pedida en todas las librerías.
Pesetas 1'50.
Huéspedes
Se desean personas serias para codiciar habitaciones, con baño, calefacción, agua, cuarto de baño, teléfono.—Dará razón, Cinto Anzures, 43, portales.

Libret de Versos
Teodoro Librente
Colección completa de poesías valencianas. Dos tomos, esmeradamente impresos.—Se venden al precio de dos pesetas, en las oficinas de nuestra Administración.

De Alemania
Notas de viaje
por LAZARO FLORO
Se vende al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico.

SANGRE PURA
Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y las riñones funcionan con irregularidad. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo tanto para seguro y completo.
Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.

PILDORAS Y UNGÜENTO
HOLLOWAY
El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pápulas, granos y manchas negras que desfigurán.
Es un remedio seguro para las fúricas rebeldías y los herpes antiguos, así como también para el reumatismo, lumbago, etc., estrechando en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico.

CUTIS CLARO
Las Píldoras y el Ungüento de Holloway son fármacos elaborados en un laboratorio situado en 36 New Oxford Street, Londres, y se venden por todas las Farmacias del mundo.

CARLOS MEROUVEL
EL VENGADOR
(FROHIBIDA LA REPRODUCCION)
(CONTINUACION)
La alusión a la herida que había recibido en la escaramuza de la Encina Grande, no dejaba lugar a dudas.
En suena cualquiera que fuese su autor, y por desgracia que parecía una carta anónima, me dece dece que aquella reflejaba la opinión general.
Por último, y aparte de las malévolas revelaciones de Suard en presencia de las dos actrices, a quienes Nollan había ofrecido un puesto en su balcón para asistir al espectáculo de la terrible tragedia que apasionaba a París, el doctor había sufrido aquella mañana una última sorpresa.
La voz que había gritado así al oír de su balcón... como si quisiera lanzarle a él mismo con una voz tan tonante que había gritado: «¡Bravo, Danton!», era, a no dudar, la del hombre cuya vuelta temía.
Si, en los primeros momentos, para tranquilizarse a sí mismo hablaba de lo que era objeto de una ilusión, cuanto más reflexionaba acerca de aquel incidente, sin cesar se repetía:
—Sí... sí... es él!...
¿Cómo engañarse respecto de aquel acento?
El lo conocía muy bien; lo había oído mil veces en la Guyonnière, cuando iba de caza con Juan y éste excitaba a los perros que corrían tras de una liebre o en persecución de los lobos, que abundaban en la landa próxima al castillo.
Si; y su voz era la que había gritado: «¡Bra-

vo, Danton!», como gritaba, atronadora, en medio de los bosques y en la llanura: «¡Anda con él, «Moro!...» ¡Viva, pues!...
Su instinto no le había engañado, cuando se decía que no debía de haber percibido entre las rocas de Saint-Cast... que aquel era un acento de cazador furivo que trata de defender la vida... una falsa noticia propagada por su terrible adversario...
Además, si en la turbación que le dominaba no había prestado atención a otras circunstancias, en el momento en que éstas se produjeron, ahora, que se hallaba solo, que no estaba distraído por la presencia de Lydia y de Ana Lange, y que Suard no le ocupaba con sus confidencias... inocentes en apariencia, puras en realidad, y encomiadas a enseñarle las simpatías de las dos mujeres y a satisfacer sus morales rencoras... aquellas circunstancias acudían ahora a su memoria...
Se acordaba perfectamente de los dos jóvenes que había visto abriendo paso por entre la multitud para llegar al mismo tiempo que los otros al pie del casto...
No había visto sus rostros; pero uno de ellos debía ser el de Pedro Lasser, con quien había estado hablando momentos antes... mientras que el otro, el más alto y robusto, era sin duda Juan de Tremazan en persona...
Cuando más meditaba, más se arregaba esta convicción en su espíritu.
Transcurrió toda la tarde en un estado de agitación extrema.
Por primera vez, quizá, en su vida, sentía se vacilante, preocupado y temeroso del porvenir.
Y, sin embargo, ¿qué podía temer? ¿No le amparaba la ley? ¿No podría, acaso, de par en par luchar ventajosamente con sus adversarios, con todos los recursos de la fortuna? ¿Mal adquirida? ¡Sé! ¡Cánchis otros poseían fortunas mayores cuyo origen no era más puro!...
Con estos y otros argumentos análogos, Huberto Nollan trató de persuadirse de que podría hacer frente a los enemigos que le sa-

liaban al paso; y fascinado aun por el pensamiento de Rosalía, volvió a casa de Laura...
La preñada no tenía ninguna nueva noticia que darle.
—¿Queréis seguir mi consejo?—le dijo Laura.—No volváis a pensar más en ella, puesto que... mucho me engaño, o no habéis de verla más!
Huberto saltó de allí más sombrío y desesperado que antes. Fuése a casa de Ver y se instaló en un rincón, sin ocuparse de la alegre y elegante concurrencia que llenaba el «restaurant», y que parecía confiada y tranquila como si viviera en el mejor de los mundos. Terminada su comida se dirigió maquinalmente, para matar el tiempo, al teatro Feytaud, cuyo cartel anunciaba El barbero de Sevilla.
Pero no era la divertida comedia de Beaumarchais lo que le quería ver.
Quería juzgar del efecto que habían producido en ella las pérdidas insinuaciones de Suard.
Acababa de caer el telón después del primer acto.
Cuando entró en el camarín de Lydia, ésta se hallaba en manos del peluquero, que relecaba con esmero su artístico peinado.
—¡Ah! ¡solé vos!—dijo Lydia, distraídamente, sin volver la cara.
—Venía a felicitaros...
—¿Por qué?
—¿Por vuestro triunfo...
—¡Ah! ¡Estabais ahí?
—He llegado hace un momento, y el público se hacía lenguas de vos.
—No creí yo que un hombre como vos vendría al teatro!...—repuso Lydia con tono burlesco.
—¿Por qué no?
—¿Porque os suponía entregado a ocupaciones más serias...?—Erguido en silencio, en silencio, en la redacción de contratos con los colonos... y en todos esos quehaceres propios de un millonario... ¡Cuidado que habéis tenido suerte!

—Vuestra ironía me lastima, Lydia!—murmuró Nollan.
—¿Ironía? ¿No por cierto?... Os aseguro que mis cumplidos son sinceros...
—El doctor, para dar otro curso a una conversación que le era enojosa, preguntó señalando a un gran ramo de flores que estaba colocado sobre un jarrón.
—¿Quién os ha hecho ese precioso obsequio?... ¿Son gardenias?...
—Sí... mi flor favorita...
—¿Y quién es él?...
—Un desconocido... que supongo no tardará en presentarseme.
El peluquero terminó su dedicado trabajo.
—¿Podré veros esta noche?—le preguntó Huberto inclinando a su oído.
—No... imposible...
—¿Y mañana?
—¿Tampoco? Tengo todo el día ocupado...
—¿Oh, Lydia!... Os enseñé como sin razón... Yo me proponía hablaros detalladamente de mis asuntos cuando estuviera seguro del éxito.
Había pronunciado estas palabras con el tono y el ademán de un galán joven del Teatro Francés.
Lydia sonrió, y acentuando la ironía de su voz, exclamó:
—¿Fleury... el admirable Fleury... el rey de los enamorados de teatro, no se hubiera expresado mejor que vos... ¡Habéis errado vuestra vocación, doctor!... ¡Qué buen actor hubiésteis sido!
Y añadió, lanzándole una mirada maliciosa:
—¿Me habríais hablado a mirada de vuestro matrimonio?...
—¿Oh, eso es un matrimonio imposible!—replicó Huberto.
Y riendo, con un acento de tristeza admirablemente fingida, repuso:
—Razón tienen al decir... ¡Calumnia, que algo queda!... En fin, os dejo, Lydia, porque veo que estáis de mal humor... ¡Espero que se disipará pronto vuestro humor, y que, mejor inspirado, me haréis al fin justicia!...
—No desé otra cosa—respondió Lydia.

Ya sabéis que soy buena muchacha... Y ahora... quedad con Dios y hasta pronto...
Y le alargó la mano en señal de despedida.
Huberto apoyó en ella sus labios, y suspiró con un arte consumado:
—¡Te amo!
Lydia se encogió de hombros, haciendo una graciosa mueca de indiferencia.
XXXIII
En Bretaña
La carta anónima recibida por el doctor Nollan no expresaba sino débilmente la emoción de los vecinos de Lamballe al tener noticia de que los bienes de Tremazan y de sus parientes y amigos habían sido adquiridos por el hijo de Rodrigo Nollan, su antiguo administrador.
Anabella apaz especulación había levantado una ola de general contra el doctor, ya poco estimado en su ciudad natal, a pesar de los esfuerzos que hacía constantemente para mostrarse cortés y afectuoso con sus paisanos.
Otros rumores habían contribuido a aumentar su impopularidad.
Plancoet no se halla lejos de Lamballe, y la hostería del Moro, propiedad del tío de Juana Leguer, sostenía frecuentemente correspondencia con la hostería del León de Oro, de la que era dueño Gouray.
Leguer y Gouray pensaban del mismo modo.
El hostelero de Plancoet, si bien disminuyendo sus sentimientos por razones de prudencia fáciles de comprender, echaba de menos los tiempos pasados, no porque sus convicciones fuesen profundas y porque prefería un partido a otro, sino porque, ante todo, quería vivir en paz, y porque las ejecuciones y la encarnizada lucha de que era espectador turbaban su tranquilidad y repugnaban a su temperamento bondadoso.
Las entrevistas en Plancoet de Suard y de Huberto Nollan en el momento de la famosa

(Se continuará)